

“阿三蛋糕店竟然用地沟油,罚款20万!老板也被抓起来了!”

# 微信朋友圈起谣言 20年蛋糕店陷困境

供货商和市场监管部门：网传消息不属实

“胜山阿三蛋糕店用地沟油加工蛋糕,为了家人的身体健康,请不要购买阿三蛋糕了。”

“太黑心了!钟爱的胜山阿三蛋糕店竟然用的是地沟油,罚款20万!老板也被抓起来了!”

10月初,一条关于“慈溪胜山阿三蛋糕店使用地沟油被罚款20万”的消息在当地市民的微信朋友圈中疯传。

此后,网友口水如潮。

近日,事件主角——胜山阿三蛋糕店的老板娘冯女士拨打了中国宁波网民生e点通热线81850000,她说这完全是造谣,着实冤枉。



店主冯女士提供的今年9月进货台帐照片

为此,小e联系了阿三蛋糕店所用油的供应商——兴隆粮油。兴隆粮油的华女士告诉小e:“他们家的油一直是我们这边进的,以前是金龙鱼现在换成了元宝牌大豆油,123元一箱,一般进货量十几箱,有时也会多一些,10月进了10箱左右吧。”

慈溪市市场监督管理局胜山市场监管所的沈副所长在接受当地媒体采访时曾公开对此事作出过回复,通过工商系统查询,证实阿三蛋糕店从运营初期到现在并没有受过任何工商违法处罚,网上所传罚款20万元并不属实。

## 经营陷困境,生活受影响

冯女士表示,这次网络上的恶意诽谤对他们店里的生意和声誉造成了严重的影响,不仅营业额锐减,一家人的生活也受到了谣言的影响。

“我的孩子在上高中,有同学会说‘你爸妈良心好黑,用地沟油做面包’,现在在学校里头抬不起头。我和丈夫出门,也有人对我们指指点点,说我们是无良商家。还有人说我丈夫被抓起来了,可他好好地店里啊。”冯女士称,他们已经向当地派出所报了案。

冯女士对小e说:“我是真的不知道该怎么办了。消费者的权益受到侵害时,可以打12315寻求保护,可我们呢?看着每天因卖不出去被扔掉的面包,我是真的心痛啊!”

## 蛋糕店被传谣“使用地沟油”

冯女士告诉小e,10月5日,他们接到一名顾客的电话,说微信朋友圈有消息称他们店因非法使用地沟油而遭到罚款。刚开始,她并没有在意,但没想到的是,当天微信朋友圈转发这则消息的人越来越多。她这才意识到事情的严重性。

冯女士向小e出示了存在手机中的微信朋友圈截图。这些消息称,胜山阿三蛋糕店因非法使用地沟油被罚款20万元。不仅如此,还有不少网友的转发和评论。

冯女士告诉小e,因为微信朋友圈的大量转发,店里的生意变得很不好。“以前我们的面包、蛋糕都很畅销,现在都卖不掉了。”

冯女士说,蛋糕店开了快20年了,这些年来一直本本分分地做生意。“一家人从最开始的菜场里的一家店面开到现在马潭南路上三个店面,我们真的不容易啊。”

## 供货商和市场监管部门辟谣

为了证明自己所言非虚,冯女士告诉小e,店内用来制作蛋糕的酥油、色拉油都是有正规进货渠道和食品检测报告的。“我们都是买桶装的元宝牌大豆油,进货台帐里都记得清清楚楚!我们做了那么多年生意,怎么会乱来啊!”

## 调查问卷

### 某店被造谣用地沟油 九成人选“NO”

普通消费者真的会因为一个网传未经证实的消息——蛋糕店使用了地沟油,而不去这家店消费吗?为此,小e做了一番街头采访。

在随机采访的12名市民中,有11人一致表示“宁可信其有,不可信其无”,不管消息是真是假,自己都不会再去这家店了。只有一名市民表示,会甄别真假后,再考虑会不会去。

小e先采访了一对情侣,两人都表示:“肯定不会去了呀。”他们说,网上每天在说地沟油的危害,有人这么传了,他们也不管消息是真是假,反正被传的这家店是不会去了。

一位年长的阿姨:“现在的人听到地沟油都怕。看到网上传这家店用了地沟油,我肯定就不去了。现在吃饭的地方那么多,选择也多。”

一名小伙子:“我自己一个人的话,肯定不去这家店了,但有时候和朋友一起,就难说了。地沟油这种事,你明眼又看不出,很多店也不会让你进厨房去看

### 您还会去吗?

的。我还是不去了吧。”

一位年纪较大的大爷同样表示,即使是网上传的,他也不会再考虑这家店了。理由同样是:宁可信其有,不可信其无。

12名市民中,只有一位大爷表示,会前往这家店看看实际情况再作决定。“现在网上什么消息都有,我要自己去辨别一下,看看这家店是不是真的在用地沟油,但说实话,人家有没有用一般的顾客也不知道啊。”

随着微博、微信的兴起,由于成本低、传播快、影响大,谣言传播从口口相传的“舌尖上的谣言”,摇身一变成了如今的“指尖上的谣言”。“求转发”“求扩散”“求帮助”“某某地出大事了”等信息充斥微博、微信。

如今,辛苦经营了20年的阿三蛋糕店因为微信朋友圈这样一条谣言,经营陷入了困境。从小e随机采访的结果来看,涉及食品安全问题,大家普遍认为“宁可信其有”,这也可以理解。不过,小e也恳请各位读者、市民朋友,看到未经证实的消息,千万别转发。

最后,小e有一个互动问题:面对这样的谣言,您会信吗?遭遇这样的谣言,如果您是商家,又该如何应对?欢迎拨打宁波民生e点通热线81850000或关注宁波民生e点通微信(搜nb81850)告诉我们。

中国宁波网民生e点通 张璐 赵铭琦

## 中小企业主 快来加入“诚信兴商”生态圈吧!

宁波诚信营销联盟邀您共话诚信经营之道

宁波诚信营销联盟首波活动来了。如果您是中小企业主,也一直恪守诚信经营之道,那就快来加入联盟倡导的“诚信兴商”生态圈吧。

宁波诚信营销联盟由宁波市民企业发展服务中心、中国宁波网民生e点通于11月3日联合创建成立。联盟将依托宁波市民企业发展服务中心,将讲诚信有正能量的企业联合起来,通过制定诚信规则和监管规则,督促成员单位的诚信建设,并为联盟会员提供超值专属服务。同时,推进跨界合作,抱团发展,帮助成员单位拓展业务。

联盟首波活动拟邀请150家企业参与,邀您与由律师、税务、法务等组成的商务顾问团一起探讨诚信经营之道。

- 活动时间: 11月18日下午2:00;
- 报名时间: 即日起至16日17:00;
- 活动地点: 宁波日报报业集团5楼报告厅;
- 邀请对象: 倡导诚信经营的中小企业主;
- 报名方式: 发送“我单位(名称)派某某某(职务)参加活动”的内容短信到: 17706696878, 相关工作人员将与您确认。

王蕙

## 学员体验生物黑客 入侵大肠杆菌DNA



在贾斯汀的指导下,学员们很快掌握了移液枪的使用方法。

说起电脑黑客,大家不会陌生,但您听说过生物黑客吗?11月8日,20名宁波学员就当了一回生物黑客!他们入侵了大肠杆菌的DNA,制作出了会发光的大肠杆菌。活动当天,三位外国老师现场指导他们完成了这次黑客入侵。

本次活动的主讲人是来自加拿大Synbiota先锋实验室联合创始人贾斯汀·帕哈拉博士。而学员是经大众报名后筛选出来的,共20人,最小的还在读小学。

实验开始前,贾斯汀先给大家上了一堂生物课,告诉大家什么是DNA,并介绍了接下来实验的原理。

讲解结束后,学员们拿出自带的电脑,在贾斯汀的指导下,进行第一步工作。他们用一个专门的电脑软件,设计出自己喜欢的颜色的质粒。这个质粒是本次实验的关键,将带有颜色信息的质粒放入大肠杆菌的细胞内,然后培育一段时间,大肠杆菌就会发出那种颜色的光。

在电脑上设计完自己的质粒后,就要按照自己的设计动手实操!

质粒制作好后,要把质粒放入大肠杆菌的体内。运用的方法就是“热胀冷缩”。先把装有质粒的微型管放在冰水中,让其冷却。之后往里面加上带有质粒的液体,搅拌均匀,并马上放入42℃的水中。大约一分半钟之后,再把微型管放入冰水中。

“大肠杆菌的细胞因为受热会马上膨胀,这样质粒就能跑进大肠杆菌的细胞中,等质粒都跑进去之后,再把它们移动到冰水中,这样质粒就被关住了。”贾斯汀解释说。

“大肠杆菌受到了这样忽冷忽热的‘虐待’之后,需要给它们一点营养液,让它们复苏过来。”贾斯汀说着,将加好营养液的微型管放入恒温箱中。

经过30分钟的耐心等待之后,本次实验进入了最后一步,将大肠杆菌放入培养皿中。经过24小时到48小时的培养,这批大肠杆菌就能发光啦!

学员们在自己的培养皿上做上记号。这些大肠杆菌将交给贾斯汀培养,待培养完毕,学员们可以在微信上看到贾斯汀给它们拍的照片了。

是不是有些深奥?不要紧,如果您对本期主题感兴趣,就请登录中国宁波网民生e点通“科学地带”专题查看现场视频吧。 中国宁波网民生e点通 傅钟中 钟海雄